
(低年級/狩獵文化/知識/下學期) 

一、 教學設計理念說明： 

（一） 從探索過程中獲得樂趣、遭逢問題並解決問題。營造學習的氛圍中，透過教師的

引領，繼續滋長其自主學習與終身學習的傾向與能力。 

（二） 培養學生語言溝通與理性思辨的知能，奠定適性發展與終身學習的基礎，幫助學

生了解並探究不同的文化與價值觀，促進族群互動與相互理解。 

（三） 學習及自我民族的認同，培養使用族語的習慣，積極傳承文化與面對世界潮流，

成為兼具傳統與現代素養的新世代國民。 

（四） 培養學生學習自身文化，尊重原住民族多元文化及其民族意願。 

二、 教學單元簡案： 

領域/科目 狩獵文化/知識/祈禱儀式 設計者 劉仁傑 

實施年級 低年級(4-6 節全校共同課程)（下） 總節數 8 節 

單元名稱 祈求祖先的賞賜 

設計依據 

學
習
重
點 

學習表現 

生活 2-I-6 透過探索與探究人、事、物的歷 

程，了解其中的道理。 

本語 1-Ⅰ-4 能聽懂所學的語詞意義。 

核
心
素
養 

生活-E-B3 感知

與欣賞美的人、

事、物：感受生活 

中人、事、物的

美，欣賞美的多元

形式 與表現，體

會生活的美好。 

原-E-A1 具備說

族語的 基本能力

及習 慣，孕育原

住民 族文化主體

性 的意識與自 

信，啟發對族語 

文化的興趣。 

學習內容 

生活 C-I-3 探究生活事物的方法與技能。 

本語 Bf-Ⅰ-1 漁獵的生活故事。 

議
題
融

入 
實質內容 了解族群的狩獵文化特質 

所融入之

學習重點 

從與獵人老師的經驗對話中，營造多元文化的學習氛圍。 

與其他領域/ 

科目的連結 
本土語言、議融-原住民族教育 

教材來源 自編 

教學設備/資源 祈禱儀式所需用具(獵人教師準備)、撕貼畫用具 

學習目標 

1、 能知道祈禱儀式的原因 

2、 能了解祈禱儀式的過程 

教學活動內容及實施方式 

情境說明： 

太魯閣族的獵人堅信一件事情：就是上山狩獵所得的一切都

 

 

 

 



是祖先所給予的，因此在上山前一定會做祈禱儀式叫告祖

先，祈求一切平安及收穫豐饒，祈禱儀式中有屬於獵人家族

的規範，不得有所觸誤，以免不僅沒有獵收，上山狩獵時也

會有厄運降臨，所以這是一件重要且神聖的事情。 

第一~三堂課 

一、引起動機： 

教師說明獵人上山狩獵時所得到的一切都是家族祖先所賜予

的。(獵人教師可以舉自己的狩獵故事分享給學生聽)(使用族

語說故事) 

二、發展活動： 

活動(一)影片欣賞---狩獵前的儀式

http://librarywork.taiwanschoolnet.org/gsh2005/4093/

chinese/madokc_all.htm 

活動(二)狩獵儀式前的準備(依獵人教師的經驗為主) 

(輔以族語說明) 

1、要準備那些獵具?為什麼? 

2、要邀請那些人參加?為什麼? 

3、要準備甚麼牲畜?公的或母的?為什麼? 

4、狩獵儀式前有甚麼規範要遵守嗎?為什麼? 

5、其他 

活動(三)狩獵儀式的過程(依獵人教師的經驗為主)  

(輔以族語說明) 

1、狩獵儀式有沒有時間點的限制(上午或下午)?為什麼? 

2、狩獵儀式中我們是要跟誰祈求?為什麼? 

3、狩獵儀式中我們主要是跟祖先說甚麼?為什麼? 

4、狩獵儀式中牲畜的血液要點沾在哪裡?為什麼? 

5、其他 

活動(四)狩獵儀式後的處理(依獵人教師的經驗為主)  

(輔以族語說明) 

1、狩獵儀式後獵具要如何處理?為什麼? 

2、狩獵儀式後的牲畜要如何處理?誰可以享用?為什麼? 

3、狩獵儀式後有甚麼規範要遵守?為什麼? 

4、狩獵儀式後幾天之內一定要上山?為什麼? 

5、其他 

三、綜合活動： 

完成學習單(一)。(狩獵儀式大哉問) 

第一~三堂課結束 

第四~六堂課---(全校共同課程)  

一、引起動機： 
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獵人教師準備狩
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http://librarywork.taiwanschoolnet.org/gsh2005/4093/chinese/madokc_all.htm
http://librarywork.taiwanschoolnet.org/gsh2005/4093/chinese/madokc_all.htm


獵人教師說一則上山狩獵的有趣故事。(每個年段的獵人教師

都要準備) 

(輔以族語說明) 

二、發展活動：(學生看三位獵人教師實際操作) (全程使用

族語進行) 

活動(一)狩獵儀式前的準備 

活動(二)狩獵儀式開始 

活動(三)狩獵儀式後的處理 

活動(四)享用牲畜料理 

三、綜合活動： 

各年段授課教師帶開學生並詢問學生體驗心得，最後每個年

段選三位做全校心得報告。 

第四~六堂課結束 

 

第七~八堂課-- 

一、引起動機： 

教師提問：現在二個人一組，一人飾演獵人，一人飾演祖先，

開始進行祈禱儀式中的祈求對話。 

二、發展活動： 

活動(一)回憶大考驗 

將學生分組進行分享討論：在祈禱儀式活動中的最有印象的

畫面是甚麼? 

活動(二) 撕貼畫創作 

1、請學生勾勒出祈禱儀式活動中的最有印象的畫面 

2、利用廢紙撕貼在畫作上 

3、完成後，簡略寫上最有印象的畫面說明。 

4、最後，給作品一個名稱。 

三、綜合活動： 

作品賞析 

第七~八堂課結束 
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三位獵人教師各

自準備祈禱儀式

所需物品 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

準備撕貼畫用具

材料 

參考資料： 

 

 

  



完成學習單(一)。(狩獵儀式大哉問) 

想想看並回答問題 

狩獵儀式前的準備 

1、要準備那些獵具? 

 

 

2、要邀請那些人參加? 

 

 

3、要準備甚麼牲畜?公的或母的? 

 

 

狩獵儀式的過程 

1、狩獵儀式有沒有時間點的限制(上午或下午)? 

 

 

2、狩獵儀式中我們是要跟誰祈求? 

 

 

3、狩獵儀式中我們主要是跟祖先說甚麼? 

 

 

4、狩獵儀式中牲畜的血液要點沾在哪裡? 

 

 

狩獵儀式後的處理 

1、狩獵儀式後獵具要如何處理? 

 

2、狩獵儀式後的牲畜要如何處理?誰可以享用? 

 

3、狩獵儀式後有甚麼規範要遵守? 

 

4、狩獵儀式後幾天之內一定要上山? 

 

 

 

 

 

 

 


